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ІНВЕСТИЦІЙНИЙ МЕНЕДЖМЕНТ ЯК ІНСТРУМЕНТ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ФІНАНСОВОЇ СТІЙКОСТІ ПІДПРИЄМСТВА

Стаття присвячена аналізу значення інвестиційного менеджменту для забезпечення фінансової стійкості 
підприємства в умовах економічної нестабільності. Розглянуто сучасні підходи до управління інвестиціями, 
включаючи диверсифікацію портфеля, сценарний аналіз, стрес-тестування та ризик-орієнтовані методи оціню-
вання. Фінансова стійкість визначена як динамічна здатність підприємства протистояти зовнішнім загрозам, 
збалансовувати структуру капіталу та реалізовувати стратегічні інвестиційні цілі. Показано взаємозв’язок 
між якістю інвестиційних рішень, рівнем ризику, ліквідністю та довгостроковою ефективністю діяльності. 
Обґрунтовано, що професійно організований інвестиційний менеджмент зміцнює фінансову безпеку, підтримує 
стабільність грошових потоків і створює умови для сталого розвитку бізнесу.
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економічна ефективність, ризик-менеджмент, стратегії стійкого розвитку, цифровізація підприємств, стра-
тегічне управління.

Постановка проблеми. У сучасних умовах функці-
онування національної економіки, що характеризуються 
високим рівнем турбулентності, воєнними ризиками, 
епідемічними хвилями, порушенням логістичних лан-
цюгів та нестабільністю фінансових ринків, питання 
забезпечення фінансової стійкості підприємств набу-
ває особливої ваги. Здатність суб’єктів господарювання 
адаптуватися до зовнішніх шоків, зберігати платоспро-
можність і забезпечувати безперервність операційної 
діяльності значною мірою залежить від якості ухвалення 
управлінських рішень у сфері інвестування. Саме інвес-
тиційний менеджмент у таких умовах виступає не лише 
традиційним інструментом формування та реалізації 
інвестиційної стратегії, але й ключовим механізмом 
забезпечення фінансової безпеки підприємства. Розумне 
управління інвестиційними ресурсами дає змогу опти-
мізувати структуру капіталу, диверсифікувати ризики, 
підвищувати ефективність використання активів та фор-
мувати довгострокові конкурентні переваги. З огляду на 
зростаючу невизначеність, підприємства потребують 
таких моделей інвестиційного управління, які поєдну-
ють фінансову аналітику, ризик-менеджмент, сценарне 
прогнозування та стратегії стійкого розвитку.

Вважаємо, що напрям наукових досліджень, де 
інвестиційний менеджмент розглядається як інстру-
мент забезпечення фінансової стійкості у кризових та 
воєнних умовах, є перспективним та недостатньо дослі-
дженим. Наявні універсальні підходи до оцінювання 
впливу інвестиційних рішень на стабільність підприєм-
ства, з урахуванням сьогодення, можуть і повинні бути 
переглянуті. Таким чином, дослідження інвестиційного 
менеджменту в контексті фінансової стійкості є своєчас-
ним і суспільно значущим, оскільки відповідає сучас-
ним викликам економічного розвитку України та спря-
моване на удосконалення підходів до антикризового 

управління й формування стійких моделей відновлення 
та зростання підприємств.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пробле-
матика використання інвестиційного менеджменту як 
інструменту забезпечення фінансової стійкості підпри-
ємства неодноразово ставала предметом дослідження 
національних науковців, зокрема: Л.І. Васечко «Стра-
тегічні напрями забезпечення фінансової стійкості під-
приємства» (2021 р.); Л.О. Гончар, А.О. Бєляк «Удоско-
налення механізму формування фінансової стійкості 
підприємств сфери гостинності» (2021 р.); Б. Лео-
нова, О. Островська, В. Круш «Підвищення стійкості 
фінансового стану суб’єктів малого бізнесу» (2023 р.); 
З.М. Тітенко, О.Л. Каплія «Теоретичні основи меха-
нізму управління фінансовою стійкістю підприємства» 
(2024 р.); П.В. Пузирьова, Т.М. Власюк, І.В. Левченко, 
В.В. Коржов «Інструменти підвищення фінансової 
стійкості підприємств малого та середнього бізнесу 
в умовах економічних циклів» (2025 р.); В. Шикун, 
Я. Курагеу «Фінансові інструменти як детермінанти 
стійкості інвестиційної діяльності підприємств малого 
та середнього бізнесу в контексті макроекономічної 
волатильності» (2025) та інших. Попри суттєвий науко-
вий доробок у цій сфері, теоретико-методичних засад 
та практичних напрямів використання інвестиційного 
менеджменту як інструменту забезпечення фінансової 
стійкості підприємства і надалі залишається надзви-
чайно актуальним питанням.

Виділення невирішених раніше частин загальної 
проблеми. Нестабільність сучасної ситуації обумов-
лює необхідність переосмислення ролі інвестиційного 
менеджменту: від інструмента отримання доходу до 
механізму забезпечення фінансової гнучкості, стій-
кості до зовнішніх шоків і довгострокової стабільності. 
Інвестиційний менеджмент має поєднувати фінансову 
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аналітику, ризик-менеджмент, сценарне прогнозування 
та стратегічне планування, забезпечуючи системне 
реагування на загрози та можливості. Незважаючи на 
значну кількість досліджень у сфері інвестування та 
фінансового управління, концепція, що інтегрує інвес-
тиційний менеджмент та фінансову стійкість підпри-
ємства в єдину аналітичну та управлінську модель, на 
нашу думку, є фрагментарною. Відсутність таких під-
ходів ускладнює створення ефективних антикризових 
стратегій, здатних забезпечити стійке функціонування 
підприємств в умовах економічної та політичної неста-
більності. Отже, проблема полягає у необхідності роз-
роблення сучасних теоретико-методичних засад інвес-
тиційного менеджменту як комплексного інструмента 
забезпечення фінансової стійкості підприємства, здат-
ного враховувати специфіку високоризикового серед-
овища та нові вимоги до адаптивності бізнесу.

Метою статті є визначення теоретико-методичних 
засад та практичних напрямів використання інвести-
ційного менеджменту як інструменту забезпечення 
фінансової стійкості підприємства.

Виклад основного матеріалу дослідження. Інвес-
тиційний менеджмент як наукова й прикладна галузь 
постійно зазнає трансформацій у відповідь на еконо-
мічні зміни, технологічні інновації та зростаючу склад-
ність ринкового середовища. Історично він починався 
із класичних підходів, які орієнтувалися на раціональ-
ного інвестора та передбачуваність ринку, однак сьо-
годні його неможливо уявити без гнучких моделей при-
йняття рішень, антикризових стратегій і комплексного 
управління ризиками. Саме така еволюція стала при-
родною відповіддю на серйозні виклики – від неста-
більності економіки до глобальних трансформацій 
фінансових потоків, ринків і доступу до інвестиційних 
ресурсів. Основні концепції інвестиційного менедж-
менту першого покоління базувалися на класичних 
фінансових теоріях. Так, у праці “Portfolio Selection” 
Г. Марковіца (1952 р.) було запропоновано підхід 
середньо варіаційного аналізу, за яким оптимальний 
портфель активів формує найвищу очікувану прибут-
ковість при заданому рівні ризику [1]. У свою чергу, 
модель ціноутворення капітальних активів В. Шарпа 
(1964 р.) поклала у підґрунтя розуміння того, як ринок 
оцінює ризик і якою має бути винагорода за нього – від-
повідно до співвідношення між ризиком та очікуваною 
доходністю [2]. Проте всі ці моделі виходили з припу-
щення про стабільне ринкове середовище і раціональ-
ність учасників, якого бракує сучасності.

Період підвищеної економічної турбулентності, тех-
нологічних дисрапцій, глобалізації та геополітичних 
ризиків (воєнних конфліктів) засвідчив, що класичні 
моделі не здатні самостійно гарантувати фінансову 
стійкість підприємства. Наслідком стало поєднання 
інвестиційного менеджменту з антикризовими підхо-
дами: сценарним аналізом, адаптивним плануванням, 
методами раннього попередження фінансових дисба-
лансів та управлінням ліквідністю. У цьому контексті 
інвестиційний менеджмент перетворився на системну 
структуру, що охоплює стратегічне бачення, глибоку 
фінансову аналітику, постійний моніторинг ризиків 
і ухвалення рішень в умовах значної невизначеності.

Ураховуючи сучасні мінливі умови, на нашу думку, 
принципи інвестиційного менеджменту повинні дозво-

ляти підприємству зберігати фінансову рівновагу 
й водночас бути гнучким. До них можуть належати прі-
оритет довгострокової стійкості над короткостроковою 
вигодою, стратегічна збалансованість між ризиком 
і прибутковістю, забезпечення інвестиційної гнучкості, 
диверсифікація джерел фінансування і інструментів. Ці 
принципи можуть супроводжуватися такими функці-
ями: планування інвестицій, оцінювання ефективності, 
контроль виконання проєктів. Ключовими завданнями 
інвестиційного менеджменту у забезпеченні фінансо-
вої стійкості підприємства є: формування ефективної 
інвестиційної стратегії, прогнозування фінансових 
результатів, мінімізація ризиків, управління грошо-
вими потоками, оптимізація структури капіталу та 
підвищення вартості підприємства. Зазначимо, що ці 
завдання не існують поодинці, а утворюють систему, 
де кожне управлінське рішення має вплив на загальний 
рівень фінансової безпеки та конкурентоспроможності.

У сучасному розумінні інвестиційний менедж-
мент – це інтегрована система управління капіталом, 
ризиками та прибутковістю. Капітал визначає ресурсні 
можливості підприємства, ризики – межі його жит-
тєздатності, прибутковість – здатність до розвитку. 
Збалансоване управління цими трьома компонентами 
створює умови для економічного зростання та фінан-
сової стабільності навіть у складному середовищі. 

Загальновідомо, що фінансова стійкість підпри-
ємства є ключовою характеристикою його життєздат-
ності та здатності до розвитку в умовах нестабільного 
середовища. Сучасне визначення фінансової стійкості 
виходить за межі сукупності фінансових показників 
і трактує її як комплексну здатність підприємства про-
тистояти зовнішнім шокам, збалансовувати ресурси, 
виконувати зобов’язання та реалізовувати стратегічні 
інвестиційні цілі. У науковій літературі фінансову стій-
кість часто визначають як стан ресурсів, що забезпе-
чує стабільну рівновагу між джерелами формування 
капіталу та його використанням, а також дозволяє 
своєчасно виконувати зобов’язання. Сучасні підходи 
трактують її як динамічну властивість підприємства, 
здатність адаптуватися до змін середовища та викорис-
товувати нові можливості для розвитку. Тобто фінан-
сова стійкість – це не лише «стан», а й «процес», який 
реалізується через стратегічне планування, інвести-
ційну політику та контроль [3, с. 226–229].

Фінансова стійкість має багаторівневу структуру: 
поточна, що характеризує здатність виконувати корот-
кострокові зобов’язання й підтримувати ліквідність; 
стратегічна, яка оцінює рівновагу та рентабельність 
у середньостроковій перспективі через оптимальну 
структуру капіталу; і довгострокова, що визначає 
здатність до зростання та фінансування інноваційно-
інвестиційних проєктів. Основні показники вклю-
чають ліквідність, автономію, платоспроможність 
і рентабельність, які формують інтегровану систему 
оцінювання та допомагають визначати як поточні, так 
і потенційні ризики розвитку [4, с. 28–30].

Фінансова стійкість формується під впливом як 
внутрішніх, так і зовнішніх чинників. Інфляція впли-
ває на собівартість продукції та стабільність грошових 
потоків, валютні коливання – на витрати та платоспро-
можність підприємств, що працюють з імпортом чи 
експортом, а політична нестабільність – на регуляторні 
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умови, кредитні ставки та доступ до ринків. Воєнні 
ризики стають критичними для логістики, виробни-
цтва та безпеки персоналу, змушуючи підприємства 
застосовувати антикризові моделі управління та опти-
мізувати інвестиційні портфелі.

Методи оцінювання фінансової стійкості поділя-
ються на традиційні, інтегральні та стратегічно-інвес-
тиційні. Традиційні включають аналіз ліквідності, 
платоспроможності, рентабельності та структури 
капіталу. Інтегральні моделі, такі як прогностичні 
моделі Альтмана [5, с. 589–609] або рейтингові сис-
теми, дозволяють оцінити ризик банкрутства та пер-
спективи стабільності. Стратегічно-інвестиційні під-
ходи пов’язують фінансову стійкість із інвестиційною 
діяльністю, використовуючи аналіз чутливості проек-
тів, стрес-тестування портфеля та оптимізацію ризику 
й прибутковості [6].

Сучасна теорія підкреслює взаємозалежність 
фінансової стійкості та інвестиційної політики. Інвес-
тиційні рішення визначають структуру капіталу, гро-
шові потоки та рівень ризиків, водночас стан стійкості 
визначає межі інвестиційної активності. Надмірні 
інвестиції можуть підірвати ліквідність, а недо-
статні – уповільнити розвиток. Гармонізація інвести-
ційної політики зі стратегічними фінансовими цілями 
дозволяє підприємствам з високою стійкістю реалізо-
вувати ризикові інноваційні проєкти, тоді як компанії 
з нестабільними фінансами повинні обирати консерва-
тивні стратегії для зміцнення капіталу [4].

Питання взаємозв’язку між інвестиційним менедж-
ментом та фінансовою стійкістю посідає центральне 
місце в сучасній економічній науці, оскільки інвести-
ційні рішення формують основу майбутнього розвитку 
підприємства та його здатності протистояти зовніш-
нім шокам. Ще Й. Шумпетер підкреслював, що саме 
інвестиції є рушійною силою економічного розвитку, 
оскільки створюють «нові комбінації» у виробництві та 
сприяють адаптації підприємств до структурних змін 
[7, с. 70–91]. Сьогодні ця теза набуває нового змісту 
в умовах глобальної нестабільності, коли фінансова 
стійкість перетворюється з пасивного стану на дина-
мічну характеристику, що безпосередньо залежить від 
якості управлінських рішень.

Аналітичне обґрунтування взаємозалежності між 
якістю інвестиційних рішень і фінансовою стабіль-
ністю ґрунтується на класичних підходах теорії агент-
ських відносин. М. Дженсен та В. Меклінг довели, що 
інвестиційна політика впливає на ефективність вико-
ристання ресурсів через механізм агентських витрат, 
формуючи здатність підприємства підтримувати рів-
новагу грошових потоків [8, с. 305–360]. У свою чергу, 
Р. Бреулі та С. Майєрс зазначають, що саме довгостро-
ково обґрунтовані інвестиції створюють фундамент 
фінансової стійкості, оскільки оптимізують структуру 
активів та формують сприятливу перспективу зрос-
тання [9].

Особливе значення має структура капіталу та інвес-
тиційного портфеля, що визначає фінансову гнучкість 
підприємства. Теорія Ф. Модільяні та М. Міллера, 
попри низку припущень, залишається ключовою для 
розуміння того, що оптимальна структура капіталу 
здатна мінімізувати вартість фінансових ресурсів 
і водночас підвищити стійкість компанії до зовнішніх 

ризиків [10, с. 261–297]. У сучасних умовах збалансо-
ваність між власним і позиковим капіталом дозволяє 
підприємству не лише зменшувати ризики ліквідності, 
а й підтримувати інвестиційну активність у періоди 
макроекономічної нестабільності.

Сучасні дослідження підкреслюють необхідність 
диверсифікації інвестиційного портфеля як інстру-
менту ризик-менеджменту та стабілізації грошових 
потоків. Зокрема, Д. Гітман та І. Зуттер наголошують, 
що інвестиції у технологічний розвиток, енергоефек-
тивність, цифрові рішення та людський капітал підви-
щують адаптивність підприємства до коливань зовніш-
нього середовища [11]. Такий підхід дозволяє не лише 
мінімізувати ризики, а й створити потужну інститу-
ційну основу для довгострокового зростання.

Механізми ризик-менеджменту інвестиційних 
проєктів становлять ядро системи забезпечення дов-
гострокової фінансової стабільності. П. Бернстайн 
справедливо зазначав, що невизначеність є фундамен-
тальною рисою економіки, а тому управління ризи-
ком має бути інтегрованим елементом інвестиційної 
політики [12]. Сучасні інструменти – сценарний ана-
ліз, стрес-тестування, аналіз чутливості, метод Монте-
Карло – дають змогу прогнозувати поведінку інвести-
ційних потоків у різних економічних умовах. Українські 
дослідники, зокрема О. Терещенко, підкреслюють, що 
саме поєднання фінансових, операційних і чних мето-
дів ризик-менеджменту створює «адаптивну фінансову 
стійкість», здатну забезпечувати життєздатність під-
приємства навіть у кризових умовах [13].

Українська практика останніх років надає яскраві 
приклади взаємозв’язку між інвестиційним менедж-
ментом та фінансовою стійкістю. Показовим є досвід 
ПАТ «Запоріжсталь», яке змогло зберегти виробничу 
та фінансову стабільність завдяки стратегічно обґрун-
тованим інвестиціям у модернізацію, енергоефектив-
ність та цифровізацію. Упродовж 2012–2021 років 
завод реалізував низку проєктів зі зниження енергоспо-
живання, модернізації доменних агрегатів та екологіч-
них систем очищення, що дозволило суттєво скоротити 
витрати та підвищити рентабельність. Після 2022 року 
підприємство інвестувало у релокацію критичної 
ІТ-інфраструктури та цифрову трансформацію логіс-
тики, що забезпечило безперервність операцій в умо-
вах воєнних ризиків [14]. Цей приклад демонструє 
головне: інвестиції, що спрямовані на підвищення 
гнучкості, ефективності й адаптивності підприємства, 
є вирішальними для його виживання та зростання.

Отже, синтез теоретичних підходів і практичних 
спостережень дозволяє стверджувати, що якість інвес-
тиційного менеджменту є ключовим чинником фінан-
сової стійкості. Ефективні інвестиції не лише забез-
печують довгострокову капіталізацію підприємства, 
а й формують механізми захисту від макроекономіч-
них, політичних і технологічних ризиків. У сучасній 
економіці інвестиційна політика має розглядатися не 
як автономний напрям діяльності, а як інтегрований 
інструмент забезпечення стійкого розвитку, орієнтова-
ний на баланс між ризиком, прибутковістю та страте-
гічною гнучкістю.

Оцінювання інвестиційної ефективності є ключо-
вим інструментом фінансового управління, що дозво-
ляє підприємствам формувати раціональну інвести-
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ційну політику, узгоджувати її з довгостроковими 
цілями розвитку та забезпечувати необхідний рівень 
фінансової стійкості. У сучасній економіці, яку харак-
теризує висока невизначеність і постійні зовнішні 
шоки, методи аналізу інвестицій виходять за межі тра-
диційних фінансових показників і дедалі частіше інте-
грують підходи ризик-менеджменту, сценарного про-
гнозування та діагностики стійкості бізнес-моделей.

Розглядаючи класичні фінансові показники інвес-
тиційної привабливості – NPV, IRR, PI та строк окуп-
ності можна стверджувати, що вони все ще зали-
шаються фундаментальною основою оцінювання 
проєктів. Чиста приведена вартість (NPV) дозволяє 
співвіднести дисконтовані грошові потоки з початко-
вими витратами та визначити, чи створює інвестиція 
додану вартість. Значення NPV понад нуль означає, що 
проєкт підсилює фінансовий потенціал підприємства, 
тоді як від’ємний результат сигналізує про можливе 
послаблення стійкості. Внутрішня норма дохідності 
(IRR) виступає орієнтиром для оцінювання інвестицій 
у контексті вартості капіталу й альтернативних можли-
востей. У період обмеженості ресурсів IRR допомагає 
визначити найефективніше використання дефіцитних 
інвестиційних фондів. Індекс рентабельності (PI) дає 
змогу оцінити співвідношення між дисконтованими 
доходами та інвестиційними витратами, що є корисним 
за умов, коли підприємство вимушене ранжувати про-
єкти. Строк окупності, хоча і є простим показником, 
відіграє важливу роль у ситуаціях високої ринкової 
турбулентності, оскільки дозволяє обирати рішення, 
які швидше повертають вкладений капітал і знижують 
ризики втрат [15, с. 290–299].

Попри універсальність класичних показників, вони 
не враховують широкий спектр ризиків, який властивий 
економіці воєнного часу, інфляційної нестабільності, чи 
різких валютних коливань. Це обумовлює необхідність 
доповнення традиційних підходів сучасними інстру-
ментами аналізу. Одним із них є стрес-тестування, яке 
передбачає моделювання критичних умов для інвести-
ційного проєкту шляхом зміни ключових параметрів – 
ставки дисконту, обсягів продажу, вартості ресурсів чи 
валютного курсу. Такий підхід дозволяє визначити межу 
витривалості інвестиції, окреслити найбільш вразливі 
елементи бізнес-моделі та оцінити можливість під-
тримання ліквідності у разі негативного сценарію. Для 
українських підприємств, що працюють у середовищі 
підвищених ризиків, стрес-тестування давно стало не 
факультативним, а необхідним елементом процесу при-
йняття інвестиційних рішень.

Ще одним сучасним підходом є сценарний аналіз, 
який ґрунтується на побудові альтернативних траєк-
торій економічного розвитку: оптимістичної, песиміс-
тичної та базової. Сценарне прогнозування допомагає 
підприємству не лише бачити можливі наслідки інвес-
тиційної активності, а й розробляти адаптивні стратегії 
реагування у разі непередбачуваних подій. Інтеграція 
сценарного аналізу з показниками NPV та IRR дозво-
ляє оцінити чутливість проєкту до змін ключових 
факторів, підвищити передбачуваність результатів та 
визначити рівень прийнятного ризику.

Оцінювання інвестиційної ефективності нероз-
ривно пов’язане з аналізом фінансової стійкості під-
приємства. Інвестиційна активність може як поси-

лювати, так і послаблювати стійкість залежно від її 
структури та обґрунтованості. Помірні інвестиції, 
спрямовані на модернізацію, цифровізацію, підви-
щення енергоефективності та оптимізацію виробничих 
процесів, як правило, зміцнюють фінансову стійкість. 
Натомість надмірно агресивна інвестиційна політика, 
що фінансується переважно за рахунок боргів, може 
призвести до зростання кредитного навантаження 
та появи ризику втрати платоспроможності. Інвести-
ційна пасивність, своєю чергою, формує технологічне 
відставання й знижує конкурентоспроможність, що 
в довгостроковому вимірі також негативно впливає на 
фінансову стабільність підприємства [16].

Важливо, щоб оцінювання інвестицій здійснюва-
лося у зв’язку з такими показниками, як ліквідність, 
автономія, боргове навантаження, рентабельність та 
здатність підприємства до самофінансування [17]. Так, 
компанії з низьким рівнем автономії та надмірним бор-
говим навантаженням не повинні ухвалювати висо-
коризикові інвестиційні рішення, навіть якщо їх фор-
мальні фінансові показники виглядають привабливо. 
Взаємна інтеграція інвестиційного аналізу та діагнос-
тики фінансової стійкості дозволяє формувати реаліс-
тичну, збалансовану інвестиційну політику.

Значну аналітичну цінність має порівняльний ана-
ліз підприємств із різними моделями інвестиційного 
менеджменту. Консервативні компанії, що обирають 
малоризикові проєкти та уникають великого кредит-
ного навантаження, зберігають високу ліквідність 
і стабільність, але іноді втрачають можливості швид-
кого розвитку. Агресивні підприємства, навпаки, 
демонструють високі темпи інноваційного зростання, 
але можуть опинитися під загрозою фінансових криз 
у разі невдалих проєктів. Найбільш ефективною вияв-
ляється помірно-оптимізаційна модель, яка поєднує 
диверсифікацію інвестиційного портфеля, збалансо-
ваність ризику та стратегічний фокус на проєктах, що 
здатні забезпечити довгострокову конкурентоспро-
можність бізнесу.

Таким чином, сучасна методологія оцінювання 
інвестиційної ефективності є системною, багатокомпо-
нентною та орієнтованою на забезпечення фінансової 
стійкості підприємства. Поєднання класичних фінан-
сових показників, інструментів ризик-менеджменту та 
інтеграції результатів інвестиційного аналізу зі стра-
тегічною діагностикою формує основу для прийняття 
обґрунтованих рішень, здатних забезпечити стабіль-
ний розвиток у складних економічних умовах.

Будуючи модель управління інвестиціями в кон-
тексті фінансової стійкості підприємства у сучасних 
складних умовах потрібно ураховувати, що інвес-
тиційна діяльність є не просто набором фінансових 
дій, а системоутворювальним чинником стратегічної 
стабільності бізнесу. Тому дедалі актуальнішою стає 
інтегрована логіка, яка пов’язує інвестиції, ризики та 
фінансову стійкість у єдину модель – умовно позна-
чену як Investment–Risk–Stability – модель (далі – IRS). 
Її концепт виходить із припущення, що фінансова 
стабільність формується не стільки через економію 
чи короткострокові зміни в структурі витрат, скільки 
через збалансовані й обґрунтовані інвестиції, здатні 
забезпечити як оперативну ліквідність, так і страте-
гічну конкурентоспроможність.
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У межах IRS-підходу інвестиції розглядаються як 
чинник впливу на стійкість через три групи рішень: 
структурні (спрямованість інвестицій), фінансові 
(вибір джерел фінансування) й часові (баланс між 
коротко- і довгостроковими проєктами). Зміна будь-
якого з цих параметрів автоматично коригує ризиковий 
профіль підприємства та його фінансову рівновагу. 
Відтак інвестиційна політика стає механізмом тонкого 
налаштування стійкості, що потребує комплексної ана-
літики, регулярного моніторингу та гнучкої системи 
управління ризиками.

Суттєво зростає значення цифрових технологій, 
що забезпечують якісно нову точність у прогнозуванні 
та оцінюванні інвестиційних рішень. Використання 
систем бізнес-аналітики, інструментів машинного 
навчання та великих даних дає змогу моделювати 
альтернативні сценарії, зменшувати похибки під час 
оцінки ефективності проєктів і контролювати фінан-
сові потоки в реальному часі. Цифрово-аналітичні 
платформи також забезпечують можливість автома-
тизованого ризик-менеджменту, що значно підвищує 
передбачуваність інвестиційної діяльності. Для під-
приємств, які працюють у нестабільному зовнішньому 
середовищі, це є критичним фактором підтримання 
ліквідності та автономії.

Паралельно з цифровізацією вагомого значення 
набувають ESG-критерії, які дедалі частіше впли-
вають на доступ до капіталу, регуляторні вимоги та 
репутаційні ризики. Інтеграція екологічних, соціаль-
них і управлінських параметрів у процес ухвалення 
інвестиційних рішень сприяє зменшенню вразливості 
до зовнішніх шоків, розширює можливості залучення 
«зеленого» фінансування й формує довгострокову 
довіру з боку інвесторів і партнерів. У контексті IRS-
моделі ESG-компоненти коригують структуру порт-
феля, визначають допустимий рівень ризиків і вплива-
ють на стратегічні пріоритети підприємства.

Одним із найбільш тонких аспектів управління 
інвестиціями є збалансування короткострокових і дов-
гострокових проєктів. Диспропорції між ними часто 
стають причиною фінансових дисбалансів: недостатня 
кількість короткострокових інвестицій призводить до 
втрати ліквідності, а дефіцит довгострокових – до стра-
тегічного виснаження та втрати конкурентних позицій. 
У системі IRS-логіки балансування інвестицій перед-
бачає вибір оптимального поєднання різних часових 
горизонтів на основі фінансового моделювання, сце-
нарного аналізу та оцінювання ризиків. Такий підхід 
гарантує сталість грошових потоків, зменшує залеж-
ність від кредитного фінансування та забезпечує стра-
тегічну маневровість у кризових умовах.

Загалом фінансова стійкість у цьому контексті роз-
глядається як результат взаємодії аналітичного забез-

печення, ефективної інвестиційної політики, дієвого 
ризик-менеджменту й цифрово-інформаційних рішень, 
які дозволяють підприємству адаптуватися до мінли-
вого середовища. Саме тому IRS-модель може бути 
трактована як адаптивна система управління, що не 
тільки оцінює вплив інвестицій на фінансову рівновагу, 
а й забезпечує механізми її підтримання через оптимі-
зацію портфеля та інтеграцію сучасних аналітичних 
інструментів. Саме така модель може бути особливо 
корисною для українських підприємств, що функціо-
нують у реаліях економічної турбулентності, воєнних 
викликів та структурних трансформацій ринку. Її впро-
вадження дає змогу сформувати прогнозовану інвес-
тиційну траєкторію, підвищити якість фінансового 
планування та забезпечити стійкість навіть за умов 
зовнішнього тиску. 

Висновки. Узагальнюючи результати дослідження, 
можна відзначити, що сучасний інвестиційний менедж-
мент вже давно виходить за межі технічного набору 
фінансових процедур і перетворюється на комплек-
сний стратегічний інструмент розвитку підприємства, 
що дозволяє не лише адаптуватися до нестабільного, 
багатофакторного й невизначеного ринкового серед-
овища, а й формувати конкурентні переваги та довго-
строкову фінансову стійкість. 

Забезпечення фінансової стійкості потребує інте-
грації фінансової та інвестиційної політики через ана-
літичні інструменти, стратегічне планування та управ-
ління ризиками. Інвестиційний менеджмент виступає 
ключовим інструментом балансування між ризиком, 
прибутковістю та довгостроковою стабільністю під-
приємства, забезпечуючи його конкурентну життєздат-
ність у сучасному динамічному середовищі.

Методологія оцінки інвестиційної ефективності 
виходить за рамки виключно фінансових показни-
ків. У сучасних умовах важливо оцінювати інвестиції 
через призму ризиків, адаптивності та здатності забез-
печувати фінансову стійкість у кризових ситуаціях. 
Прийняття інвестиційних рішень не може прийматися 
на основі лише класичних показників NPV, IRR, PI та 
Payback Period, і можуть бути доповнені методами – 
стрес-тестування та сценарний аналіз, що ефективні 
у кризових умовах.

У цьому контексті інтегрована IRS-модель 
(Investment–Risk–Stability) пропонує системне бачення 
взаємозв’язків між інвестиціями та стійкістю, форму-
ючи основу для більш об’єктивного та адаптивного 
управління. Таким чином, інвестиційний менеджмент 
перетворюється на інструмент стратегічного управ-
ління стійкістю, а IRS-модель разом з ESG-критеріями 
може стати теоретичною основою для формування 
нової парадигми фінансово-інвестиційної діяльності 
підприємств у XXI столітті.
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INVESTMENT MANAGEMENT AS A TOOL FOR ENSURING 
THE FINANCIAL SUSTAINABILITY OF AN ENTERPRISE

The article is devoted to the justification of theoretical and methodological principles and practical directions of 
using investment management as a tool for ensuring the financial stability of an enterprise in conditions of modern eco-
nomic instability. The evolution of approaches to investment management is revealed – from classical models to mod-
ern anti-crisis and risk-oriented concepts that integrate scenario analysis, adaptive planning, stress testing and liquid-
ity management. The principles and functions of investment management are systematized, which ensure the ability 
of an enterprise to maintain financial balance and strategic flexibility. The essence of financial stability is determined 
as a dynamic characteristic that reflects the ability of an enterprise to withstand external shocks, balance resources 
and implement investment goals. Its levels, key indicators and formation factors are analyzed, including the impact of 
inflationary, currency, regulatory and military risks. Special attention is paid to the relationship between investment 
decisions and financial stability, the role of capital structure, portfolio diversification and integrated risk management 
methods. It is shown that the quality of investment management determines the ability of an enterprise to maintain 
solvency, optimize cash flows and ensure long-term capitalization. Modern approaches to assessing investment effi-
ciency (NPV, IRR, PI, payback) are presented in combination with scenario forecasting and sensitivity analysis. It is 
substantiated that investment activity can both strengthen and weaken financial stability depending on the balance of 
the capital structure and the level of risk. Practical examples of Ukrainian enterprises demonstrate that strategically 
balanced investments in modernization, digitalization and energy efficiency increase business adaptability in crisis 
conditions. The results obtained deepen the scientific understanding of the role of investment management in ensuring 
financial stability and form the basis for developing effective management decisions.
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ciency, risk management, sustainable development strategies, digitalization of enterprises, strategic management.
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